

在变局中锚定未来

——从一家外贸企业的特邀发言说开去

【深一度】浙江新闻专栏

记者 单玉紫枫 孙宇卓
见习记者 金宇涵

昨日，华交会进入第二天。下午3点，上海新国际会展中心内，宁波贝宏的特展展位里客户盈门、洽谈声此起彼伏，总经理陈云彬却忙不迭地大伙告辞。他的下一站是商务部在展馆附近召开的外贸座谈会——作为宁波企业唯一代表，他要在8分钟内讲清一家中小外贸企业的“逆势之道”。

过去20天，陈云彬的行程跨越欧美亚三大洲：德国法兰克福观展、美国洛杉矶谈订单、土耳其伊斯坦布尔优化供应链……连轴转的背后，是宁波外贸人的积极突围。

2024年，宁波实现进出口总值1.42万亿元，创历史新高，但对部分市场依赖度较高、高新技术产品出口量下滑等，暴露出隐忧。贝宏，提供了一个观察窗口。

从“铁脚板”到“数据链”

去年4月，陈云彬的欧美之行被同行视为“疯狂”——不带订单目标，只带一台相机。两个月内，他拍摄商场、超市货架、社区便利店、跳蚤市场的2万张照片，归国后汇总整理成企业内部的“市场趋势手册”。

“大企业用算法预测爆款，我们靠‘真听真看真感受’无限接近市场。”他坦言，“告诉公司部门经理‘什么产品卖得好’，这是我们能给商超客户的前置服务。”

这个关于“前置服务”的思考，源自他对沃尔玛的观察。

“每当要推新品，沃尔玛会以整个产品市场作为研究对象。我们是不是可以在更大范围提供前置服务，做一些探查式调查？”陈云彬

说，从卖产品到打包服务，延伸价值链是另一维度的增强竞争力。

果然，这本内部手册成为转型起点。

去年，贝宏为韩国某连锁超市定制加湿器，从图纸到首批产品出货仅30天。其旗下制造工厂的“小单快反”能力是关键：48小时完成打样，比行业平均水平提速70%。

“这家工厂是我7年前开的。”陈云彬欣慰地说，当时就是为了增强竞争力，从设计到品质进行全程把控、提升，通过工贸一体打造自主品牌，实现品牌“出海”。

在宁波，陈云彬并非孤例。

作为外贸的主力军，宁波民营企业积极融入全球化进程，2024年实现进出口额1.09万亿元，助力宁波成为继深圳、上海之后的第三座“民营外贸万亿之城”。其中，近5000家工贸一体企业表现亮眼。

从2万张照片的市场启示，到48小时打样的宁波速度，人们看到的是“贝宏们”的“眼力”与“脚力”。

“稳增长”面临考验

贝宏的转型，很大程度上依托于宁波外贸生态。

去年，宁波跨境电商进出口总额超2000亿元，每5家外贸企业就有4家从事跨境电商，各类跨境电商企业超2万家。

但试水者并非都能成功。

陈云彬坦言，贝宏曾进军日本跨境市场，因选品偏差折损百万元，所以暂时停顿，目前还在摸索阶段。“华交会的主要客商来自日韩，我们希望借此机会多与客户交流，将产品线调整得更好一些，品类选择再精准一些，届时再进入可



华交会上的贝宏展位。

(孙宇卓 摄)

能会更加好一些。”“磨刀不误砍柴工”，这是贝宏对热话题的“冷思考”。

真正的考验在今年到来。美方威胁将于3月4日起对中国输美产品再加征10%关税。

“我这次去美国，和客人聊了很多。我们基本从三方面应对，第一是做好内部管理，继续下大力气降本增效；第二是和客人谈加征关税的分摊比例；第三是力争开发更好的产品，用品质来稳市场、稳增长。”陈云彬说。

调查发现，贝宏的应对方法，亦是很多颇具实力企业的“应急打法”。

政策协同很重要

当然，“应急打法”并非人人可用。

座谈会上，关于美国对华关税政策的话题占据较大“篇幅”。

“部分企业汇报对美国加征关税反应敏感，特别是劳动力密集和低技术、低门槛产品企业。”陈云彬说。

事实上，宁波外贸也有一定的结构性风险。

2024年，宁波高新技术产品出口出现小幅下滑。与之对比，同期宁波出口总额增长14.1%，折射出转型阵痛。

会后采访中，市商务局负责人鼓励广大民营企业，一方面要正视全球经贸格局重构带来的风险挑战，另一方面要积极抢抓国内经济转型和高质量发展的新机遇。增强韧性，顶住压力打赢突围战，抢抓机遇锻造新竞争力，在政策与市场的共振中释放更多潜能。

助力共同富裕先行示范 宁波共青团 百个志愿服务项目发布

本报讯（记者徐丽敏）在日前举行的宁波市青年志愿者协会第五次会员大会上，“共青团助力共同富裕先行示范百个志愿服务项目”正式对外发布。

据了解，100个青年志愿服务项目覆盖理论宣讲、城市治理、乡村振兴、为老服务、关爱少年儿童、阳光助残、生态环保、文化传播8个领域，不仅有“暖春行动”“高山最后一公里”等传统项目，还有“共富工坊”“助残共富”“后浪·潮涌”等助力共富、服务民生的新项目。

其中，“小太阳”梦想医学院青少年生命教育志愿服务项目根据青少年身心发展阶段特征，多元化设置校园生命教育健康课堂并将专业知识送进学校，同时开展医院假日体验营活动，帮助广大青少年提高生命认知、提高心理素质；“新工人夜校”打造

产业工人成长港湾志愿服务项目，聚焦工业社区产业工人就业需求，打造职业赋能“加油站”，推出新能源汽车修理、工业机器人制造、茶艺师、咖啡师、面点师等20项精品课程，帮助产业工人实现技术技能提高、生活品质提升。

“这100个项目既是宁波共青团服务大局的生动实践，更是青年志愿者建功新时代的青春宣言。接下来，这些项目将面向社会推广，形成资源对接，积极发挥优势，助力社会发展。”团市委相关负责人说。

此外，大会选举产生了第五届理事会，通报了第七届中国青年志愿服务项目大赛和公益创业赛宁波获奖项目，举行了“后浪奔涌 志愿同行”青年志愿服务分享会。4名优秀青年志愿者代表分享了自己参与共同富裕、社会治理、重大赛会、助老助残等志愿服务的经历。

打造梯次并进的创新雁阵 镇海近600家高新技术企业追“高”逐“新”

本报讯（记者沈晔晖 通讯员张超梁 方锐）昨天，记者在位于镇海的夏厦精密新能源汽车变速箱齿轮5G智能生产车间内看到，机械臂在磨齿设备、滚齿设备、检测设备等多种设备间闪烁腾挪，串联起生产、检测等多个环节。这是镇海区近600家高新技术企业追“高”逐“新”的缩影。

企业是最活跃的创新力量，镇海强化科技和产业融合发展，加快打造以高新技术企业为主体、大中小企业梯次并进的创新雁阵，锻造新质生产力“强引擎”。

“前浪”引领，在不断加大创新投入中释放发展红利。百隆东方、天衡药业均跻身浙江省高新技术企业创新能力500强企业。其中，百隆东方持续发力高品质喷气气流流纺纱制备关键技术及产业化领域，喜获国家科技成果2项、发明专利6项，新增销售额近27.8亿元，实现经济效益和社会效益双丰收。天衡药业投资3亿多元，新建制药智能工厂，生产效率、能源综合利用率分别提升逾27%、逾23%，产品研制周期缩短逾34%，目前企业20多个品种的药品入选国家

重点新产品。

“后浪”竞相奔涌，越来越多“新生代”勇挑大梁，依靠创新成长为中坚力量。“在磁性材料领域，我们攻关技术、整合资源、推进产业，最近首次获评高新技术企业。”宁波磁性材料应用技术创新中心有限公司总经理满其奎告诉记者，公司实施技术链集中攻关，重点面向5G、6G通信等领域，开展新型软磁材料的开发及产业化。据悉，镇海有137家企业最近首次获评高新技术企业，为创新雁阵再添生力军。

创新，不囿于自身，更要对中小企业赋能。作为镇海高新技术企业引领者之一，宁波智能装备研究院有限公司自成立以来，致力推动科技成果转化和技术交易。“我们已成功助力宁波市科技型中小企业完成技术交易合同数十份，技术交易总额突破2000万元。”公司总经理于兴虎表示，已在精密机械设计、电子制造工艺、算法优化及应用集成等多个智能制造核心领域取得显著成果。

“为深挖全区高新技术企业潜力，我们建立企业梯队培育库，拓展申报范围，大力培育集成电路、半导体、数字经济等领域的高新技术企业，今年目标新增高新技术企业100家。”镇海区科技局相关负责人表示。

在宁波，看见文明中国

传承雷锋精神 凝聚爱心力量 鄞州义工雷锋月活动启动

本报讯（记者吴向正 通讯员龚静 谢丽娜）昨日下午，“春‘锋’十里，微光同行——鄞州义工雷锋月活动启动仪式暨大型公益市集”在鄞州印象城一号门广场举行。启动仪式上，鄞州区35支慈善义工大队代表在学雷锋主题旗帜上按下手印，心手传递，共启活动。

本次活动由鄞州区慈善总会义工分会主办、鄞州区微光慈善义工服务中心承办，旨在传承雷锋精神，凝聚社会爱心力量。

舞台上音乐响起，多才多艺的“微光”文艺慈善义工带来了自编自演的舞蹈和腰鼓节目，吸引了大批市民驻足观看。现场发布了相关活动内容，包括10余场大型主题公益活动，包括“传承雷锋精神·共筑美好蓝湾咸祥

镇雷锋月”活动、“花焕鄞州，共植未来”植树节公益游园活动、“同游步道，你去我捡”活动等。

随着漂亮的气球飞向天空，大型公益市集正式拉开帷幕。广场上，爱心理发、头疗按摩、健康义诊、心理咨询、书籍募捐、急救宣讲等30多个摊位有序排列。来自鄞州区美容美发行业协会慈善义工大队的理发师为市民打造清爽利落发型；医护人员耐心细致地为市民检查身体、答疑解惑；11名来自蓝天应急救援慈善义工大队的队员，通过场景模拟和现场演示，向市民传授普及急救知识；一本本承载着知识与爱心的书籍通过图书交换和“漂流”的形式，传递给有需要的人们；4个爱心义卖摊位摆满了琳琅满目的商品，每一笔爱心款都为公益事业添了一份力……



慈善义工通过现场演示宣讲急救知识。

(吴向正 摄)

社区“厨神”争霸赛

昨日中午，鄞州区姜山镇狮山社区举行“厨神”争霸赛，28名居民代表大显身手，比拼厨艺。浓香的新疆抓饭、清爽的凉拌海蜇、肥而不腻的东北杀猪菜、鲜美的红膏蟹、醇香的羊肉汤……美食带来的温暖在每个人心间徜徉。

(王博 周凌峰 摄)



浙产电影闪耀宁波元素

记者 廖惠兰

《想飞的女孩》《潮》《不说话的爱》等多部浙产电影蓄势待发，即将登陆全国院线。记者发现，其中不少影片与宁波有关，包括入围第75届柏林国际电影节主竞赛单元的《想飞的女孩》，以及聚焦听障群体的温情之作《不说话的爱》。

将于3月8日全国上映的《想飞的女孩》，由著名导演文晏执导，刘浩存、文淇领衔主演。影片在宁波象山取景，讲述了一对表姐妹在成长与救赎中经历的挣扎与温情。

“这部影片除了在我们影视城的襄阳城街道、大福红桥、古战场、建邦大街、唐城西市城门等多处取景外，还去了石浦老街、东旦

沙滩等地取景，等影片上映后，大家可以找找看。”象山影视城相关负责人透露。

导演文晏曾凭借《白日焰火》获得柏林电影节金熊奖，此次新作延续了她对社会现实的深刻洞察，展现了当代年轻人为了实现梦想所经历的挣扎与艰辛。

影片中，田恬（刘浩存饰演）为逃离毒窟，投奔已决裂五年的表姐方笛（文淇饰演）。然而，方笛为了生存和梦想早已伤痕累累，姐妹二人的命运在犯罪片式的步步紧逼下重新交织。影片不仅展现了人性的复杂，也呼唤着人与人之间的信任与关爱。

由宁波影视企业——工夫影业（宁波）有限公司和爱奇艺影业、中影股份等联合出品的《不说话的爱》，计划于4月3日全国上映。影片由沙漠执导、陈国富监制、张艺兴领衔主演，聚焦孤独症儿童和听障群体，通过一段感人至深的父女故事，展现了爱与包容的力量。

影片中，张艺兴饰演的听障爸爸小马与女儿木木（李格柘饰演）之间的互动，展现了亲情的深厚与温暖。为真实呈现听障群体的生活，主创团队耗时三年深入接触听障人士，力求用电影为他们发声。

值得一提的是，浙产电影去年在“五个一工程”奖、金鸡奖等评选中获得多项荣誉。其中《热烈》《万里归途》《人生大事》获得第十七届精神文明建设“五个一工程”奖电影类首次获得“大满

贯”，得奖数与北京、上海、河北并列第一。

在第37届中国电影金鸡奖颁奖典礼上，浙江出品的电影《里斯本丸沉没》《热烈》和《乘船而去》都有收获。

由宁波影视艺术有限责任公司领衔出品的电影《好好说再见》，在第六届金鸡电影创投大会上斩获金鸡创投大会大奖，它成为获评“金鸡创投制作中项目”的两部影片之一。该影片以温情视角探讨了安宁疗护的理念和经验，体现了宁波本土文化的多样性与深度。这部影片不仅由宁波本土制作团队打造，还在拍摄中融入了许多宁波元素，例如宁波方言、传统美食及宁波人乐观向上的生活态度等。